


 

 

 



 

 

 

 

Στους γιους µου Άρη και Άκη – να ονειρεύεστε,  

να δουλεύετε σκληρά και να πετυχαίνετε µε  

τον τρόπο που εσείς ορίζετε την επιτυχία 
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Συχνά µε ρωτούν: 
«Πότε κατάλαβες  
ότι τα κατάφερες;» 
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ο κύρος δεν είναι κάτι που αποκτάς σε πανηγυρικό κλί-

µα. Δεν πέφτει σαν νεραϊδόσκονη όταν αυτοανακηρύσ-

σεσαι ιδρυτής ή ιδρύτρια, CEO ή µελλοντικός/ή εκατοµµυριού-

χος. Κύρος αποκτάς όταν µπαίνεις σε αίθουσες που σε τροµο-

κρατούν, όταν ρισκάρεις να σε δουν, όταν λες ναι τη στιγµή  

ακριβώς που το σώµα σου θέλει να τρέξει να κρυφτεί. 

Προσωπικά, πήρα το καλύτερο µάθηµα για όλα αυτά λίγο 

µετά τα είκοσι, όταν εργαζόµουν στα γραφεία µιας αµερικανικής 

επενδυτικής τράπεζας στο Λονδίνο. Στην αρχή ήταν συναρπα-

στικά – η εκπαίδευση, τα ταξίδια, τα φωτεινά µυαλά που φαίνο-

νταν να επικοινωνούν µε αριθµούς και όχι µε λέξεις. Έκανα  

υπερωρίες, έτρωγα τρία γεύµατα την ηµέρα στο γραφείο µου και 

νόµιζα ότι ζούσα το όνειρό µου. Αλλά η λάµψη ξεθώριασε στα-

διακά. Δεν δούλευα µε την καρδιά µου, και η έλλειψη πάθους 

άρχισε να φαίνεται. Ένα µεσηµέρι µε φώναξαν στην αίθουσα 

συσκέψεων και µου παρέδωσαν το µέλλον µου µε τη µορφή µιας 

απόλυσης. 

T
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Πάγωσα. Απολύοµαι; Εγώ; Εργαζόµουν µέχρι εξαντλήσεως, 

είχα θυσιάσει Σαββατοκύριακα, ντυνόµουν όπως απαιτούσε η 

δουλειά. Νόµιζα ότι ανέβαινα τη σκάλα της επιτυχίας, ενώ 

στην πραγµατικότητα είχα γλιστρήσει και είχα πέσει. Γύρισα 

στο σπίτι µου, είπα τα νέα στην οικογένειά µου και µετά έπεσα 

στο κρεβάτι για µέρες, ντροπιασµένη και εξουθενωµένη. Εκεί-

νη η µοναδική λέξη –«απολυµένη»– ήταν σαν µια τελεία στην 

καριέρα µου, πριν καλά καλά ξεκινήσει. 

Όµως, όπως αποδείχτηκε, αυτό ήταν µόνο η αρχή. Εκείνη 

η απόρριψη ήταν η στιγµή που το σύµπαν µε ώθησε να πάψω 

να είµαι µια επιµελής τραπεζική υπάλληλος και να γίνω επι-

χειρηµατίας. Αν δεν είχα δεχτεί αυτή την ώθηση, µπορεί να 

µην έφευγα ποτέ από κει. Έναν χρόνο αργότερα σκεφτόµουν 

ιδέες για να φτιάξω τη δική µου εταιρεία. Ο πόνος, η ταπείνω-

ση και η απόρριψη είχαν γίνει αναπάντεχοι καταλύτες για τα 

εκατοµµύρια που έβγαλα στη συνέχεια. 

Αυτό είναι το πρώτο µάθηµα αυτού του βιβλίου: Μερικές 

φορές το χειρότερο πράγµα που σου συµβαίνει είναι και το 

καλύτερο. Μπορεί να µην το αισθάνεσαι έτσι την ώρα που 

συµβαίνει – το αισθάνεσαι σαν αποτυχία, εξευτελισµό, ακόµα 

και καταστροφή. Αλλά αν µπορέσεις να επιβιώσεις µετά το 

πλήγµα, θα είσαι σε θέση να ανακυκλώσεις την απόρριψη και 

να τη µετατρέψεις σε καύσιµο. 

Συχνά µε ρωτούν: «Πότε κατάλαβες ότι τα κατάφερες;» 

Θέλουν µια κινηµατογραφική απάντηση – όταν άνοιξα σα-

µπάνια, όταν είδα τη θέα από το ρετιρέ, όταν ήρθε η στιγµή 

που άξιζε για πρωτοσέλιδο και άλλαξε τα πάντα. Αλλά η απά-

ντησή µου δεν είναι εντυπωσιακή. Μάλιστα, θα έλεγα ότι είναι 
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ταπεινωτική. Γιατί η αλήθεια είναι ότι κόντεψα να χρεοκοπή-

σω πριν η Rodial σταθεί καλά καλά στα πόδια της. 

Να µε, λοιπόν, οπλισµένη µε αποφασιστικότητα, αλλά 

χωρίς οικονοµικό «µαξιλαράκι», να βλέπω τους λογαριασµούς 

µου να ψυχορραγούν. Κάθε τιµολόγιο δηµιουργούσε την  

αίσθηση της ρώσικης ρουλέτας, κάθε τηλεφώνηµα προµηθευτή 

ήταν σαν µίνι ανάκριση. Δεν έφτασα στο πρώτο µου εκατοµ-

µύριο έτσι απλά. Παραπάτησα, πανικοβλήθηκα και έκανα τόσο 

µεγάλα λάθη, που θα µπορούσαν να µε καταστρέψουν. Αλλά η 

ανατροπή ήταν η εξής: λέγοντας ναι, κατάφερα να βγω από τη 

δύσκολη θέση – είπα ναι σε µια ευκαιρία και µετά στην επόµε-

νη και στην επόµενη, ακόµα και όταν δεν είχα ιδέα πώς θα τα 

κατάφερνα. Έτσι περνάς από τα πρόθυρα της χρεοκοπίας στη 

δηµιουργία µιας µάρκας καλλυντικών που καταλήγει στα ρά-

φια των µεγαλύτερων αλυσίδων λιανικής πώλησης. Όχι περι-

µένοντας κάτι σίγουρο, αλλά µε µια σειρά από τολµηρά ναι, 

µέχρι που έχεις προχωρήσει τόσο πολύ, ώστε πλέον δεν µπο-

ρείς να σταµατήσεις. 

Το ναι είναι τολµηρό. Το ναι είναι τροµακτικό. Το ναι  

είναι το αντίθετο της ασφάλειας. Και το ναι είναι ο τρόπος για 

να κατακτήσεις το πρώτο σου εκατοµµύριο. 

Η ειρωνεία της τύχης είναι πως όταν είσαι στα χειρότερά 

σου –απένταρη, αποδιωγµένη, αβέβαιη–, τότε το ναι φαντάζει 

λιγότερο πιθανό και πιο ισχυρό. Είναι εύκολο να πεις ναι  

όταν το χρήµα ρέει άφθονο και οι προσκλήσεις καταφτάνουν η 

µία µετά την άλλη. Είναι εντελώς διαφορετικό να πεις ναι όταν 

έχεις ξεµείνει από χρήµατα σε ένα µικρό διαµέρισµα και ζεις 

χάρη στην αδρεναλίνη και στις υπεραναλήψεις, ενώ αναρω-
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τιέσαι αν θα πιστέψει ποτέ κανείς σ’ εσένα. Τότε είναι που το 

ναι γίνεται επαναστατική πράξη. 

Χρόνια αργότερα, θα µου ζητούσαν να συµµετάσχω στο πά-

νελ του Dragons’ Den, του ευρωπαϊκού αντίστοιχου του Shark 

Tank. Εκατοµµύρια θεατές έβλεπαν κόσµο να παρουσιάζει τις  

ιδέες του σε ιδρυτές εταιρειών, επενδυτές να κάνουν εξονυχιστι-

κές ερωτήσεις και συµφωνίες να συνάπτονται υπό το φως των 

προβολέων του στούντιο. Εκείνο το ναι άλλαξε την αναγνωρισι-

µότητά µου µέσα σε µια νύχτα. Ενώ πριν µε γνώριζαν µόνο όσοι 

κινούνται στους κύκλους της βιοµηχανίας της οµορφιάς, έγινα 

γνωστή σε πολλούς επαγγελµατικούς χώρους, στον απλό κόσµο, 

στα πρωτοσέλιδα. Αλλά αν γυρίσουµε τον χρόνο πίσω, κανένα 

από αυτά τα τολµηρά βήµατα δεν ήταν αυτονόητο. Ξεκίνησα από 

µια απόλυση, µια παραλίγο χρεοκοπία και αµέτρητες στιγµές 

που είπα ναι, αν και θα ήταν πολύ ευκολότερο να πω όχι. 

Δεν γεννήθηκα εκατοµµυριούχος. Δεν µου προσφέρθηκε 

µια έτοιµη αυτοκρατορία. 

Ήµουν ένα κορίτσι λίγο µετά τα είκοσι µε πληγωµένο εγωι-

σµό, σε ένα υπόγειο διαµέρισµα που δεν είχε φυσικό φως και 

ένα Rolodex µε επαγγελµατικές κάρτες που έµοιαζε περισσότε-

ρο µε βοηθητικό αντικείµενο κινηµατογραφικής ταινίας παρά 

µε κάτι που θα µπορούσε να µου φανεί χρήσιµο. Αν µπορούσα 

να ξαναγράψω την ιστορία του ξεκινήµατός µου για να την κά-

νω να ακουστεί πιο συναρπαστική, θα σας έλεγα ότι η µεγάλη 

µου ευκαιρία ήρθε στο Claridge’s, σε ένα δείπνο υπό το φως 

των κεριών µε τις πιο τροµακτικές συντάκτριες οµορφιάς του 

Λονδίνου. Αλλά στην πραγµατικότητα; Πάγωσα. 
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Η Rodial ήταν ακόµα στα πρώτα της βήµατα και µε είχε 

καλέσει ένας υπεύθυνος δηµοσίων σχέσεων στα άδυτα των 

αδύτων, όπως µου φαινόταν εκείνη την εποχή: σε ένα τραπέζι 

µε ισχυρές συντάκτριες των οποίων η ετυµηγορία µπορούσε 

να ανοίξει τον δρόµο σε µια µάρκα ή να την καταστρέψει. 

Βρέθηκα να κάθοµαι δίπλα σε µια από τις πιο φοβερές και 

τροµερές κυρίες του χώρου. Γύρισε προς το µέρος µου µε ση-

κωµένο φρύδι και µου έκανε την απλούστατη ερώτηση: «Τι 

κάνει, λοιπόν, το δικό σου προϊόν να ξεχωρίζει;» 

Το µυαλό µου άδειασε. Ήταν ολοκληρωτικά, εξευτελιστικά 

άδειο. Ψέλλισα κάτι αδιάφορο, µε µάγουλα που έκαιγαν, ένιω-

θα σαν να µην άξιζα να βρίσκοµαι εκεί. Να µε λοιπόν, µια 

πρόσφατα απολυµένη τραπεζική υπάλληλος, µε µια ιδέα σε 

εµβρυϊκό στάδιο, να προσπαθώ να πείσω γυναίκες που ζού-

σαν και ανέπνεαν στον κόσµο της οµορφιάς ότι ανήκα κι εγώ 

εκεί. Δεν είχα µια σύντοµη παρουσίαση έτοιµη. Δεν είχα καν 

γραµµή παραγωγής. Αυτό που είχα ήταν η χαρακτηριστική 

γεύση του συνδρόµου του απατεώνα. 

Εκείνο το βράδυ έµαθα ότι δικτύωση δεν σηµαίνει να 

γνωρίζεις τους κατάλληλους ανθρώπους· σηµαίνει να ξέρεις τι 

να πεις όταν είσαι µαζί τους. Δεν γνώριζα τίποτα από όλα  

αυτά. Αλλά µε τον καιρό έµαθα. Βελτίωσα τη σύντοµη παρου-

σίαση ώστε να µπορώ να πω την ιστορία µου µε δέκα λέξεις, 

όχι σε δέκα λεπτά. Έκανα εξάσκηση µέχρι που οι συζητήσεις 

που άλλοτε µε παρέλυαν άρχισαν να µου βγαίνουν φυσικά. 

Χρόνια αργότερα, όταν διοργάνωνα τα Βραβεία Rodial και είχα 

το γενικό πρόσταγµα στη σκηνή µπροστά σε συντάκτες και σε  

 




